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іме ні про фе со ра Й.С. За вадсь ко го 
На ці о наль но го аг рар но го уні вер си те ту 

ЯКІСНІ ПАРАМЕТРИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ
МАКРОЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ 

Проб ле ми роз вит ку на ці о наль ної сис те ми роз гля да ють ся як по хід на кіль кіс но го на ро щу ван ня
якіс них по каз ни ків. Роз ра хун ко ва час ти на до слід жен ня ба зу єть ся на ви ко ри стан ні та апро -
ба ції за про по но ва них те о ре тич них по ло жень по каз ни ків іс ну ю чої ста тис тич ної звіт нос ті. 

Problems of developing the national system are considered as a derivative of quantitative increase in
quality indexes. Research is based on the use in approbation of the offered theoretical positions of
indexes of the existent statistical accounting.

Зро стан ня і роз ви ток на ці о наль ної мак ро сис те ми роз гля да єть ся як важ ли ва
еко но міч на ме та, що по ля гає в збіль шен ні сус піль но го про дук ту в роз ра хун ку на
ду шу на се лен ня при од но час но му зни жен ні за трат на оди ни цю ви роб ле ної про -
дук ції. Сут тє ві роз біж нос ті між тем па ми зро стан ня ВВП і со ці аль но-еко но міч -
ни ми ре алі я ми в Укра ї ні спо ну ка ють до ана лі тич но го пе ре ос мис лен ня те о ре ти ко-
ме то до ло гіч них за сад па ра мет рів оцін ки мак ро еко но міч но го роз вит ку. 

Остан нім ча сом (з 2000 р.) спо сте рі га єть ся зро стан ня ВВП, не га тив ний тренд
яко го пі сля 1999 ро ку змі нив ся на по зи тив ний. Однак про на яв ність чи від сут -
ність мож ли вос тей для по до лан ня кри зи, що зу мо вить до сяг нен ня ста ну дов го -
стро ко во го і стій ко го по зи тив но го при рос ту ВВП, мож на ствер д жу ва ти тіль ки на
під ста ві ана лі зу струк тур них скла до вих мак ро еко но міч но го мас ш та бу. До слід жен -
ню ма ють під ля га ти як кіль кіс ні, так і якіс ні дже ре ла фор му ван ня ВВП з ура ху -
ван ням їх впли ву на скла до ві мак ро еко но міч ної сис те ми.

У ме жах па ра мет рич ної оцін ки еко но міч них ре зуль та тів ком бі на ції фак то рів
спо чат ку ма ють бу ти ви рі ше ні прин ци по ві пи тан ня. По-пер ше, вар то усві до ми -
ти, на скіль ки звіт ні по каз ни ки су то кіль кіс них па ра мет рів зро стан ня від по ві да -
ють ре аль но му ста ну на ро щу ван ня сус піль но го ба гат ст ва. По-дру ге, в якій мірі
ди на мі ка тих чи ін ших кіль кіс них по каз ни ків від об ра жає про цес роз вит ку мак -
ро еко но міч ної сис те ми.

Пи тан ня об ран ня уні вер саль но го ви мір ни ка, який би не пе ре кру чу вав ре -
зуль та ти ре аль ної дій с нос ті, є дис ку сій ним. Ре зуль та ти до слід жень віт чиз ня них і
за кор дон них уче них вка зу ють на те, що шля хи по шу ку та ко го уні вер саль но го ви -
мір ни ка мак ро еко но міч ної ди на мі ки зна хо дять ся у те о ре ти ко-ме то до ло гіч ній
пло щи ні.

Ви яв лен ня роз ви ва ю чих тен ден цій на сьо год ні здій с ню єть ся за до по мо гою
вимі ру рос ту (па дін ня) еко но міч них па ра мет рів, лі ди ру ю че міс це се ред яких по сі -
дає ВВП або пи то ме йо го зна чен ня – ВВП на ду шу на се лен ня. У ши ро ко му сен сі
під хід до оцін ки па ра мет рів еко но міч но го зро стан ня (а тим біль ше – роз вит ку) на
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осно ві ви мі ру та ких по каз ни ків, як ва ло вий на ці о наль ний про дукт, ва ло вий внут -
ріш ній про дукт, на ці о наль ний до хід, не мо же бу ти пов ним і до сто вір ним.

На не об хід нос ті усу нен ня не до лі ків ме то до ло гіч них під хо дів до ви зна чен ня
шля хів за без пе чен ня ці ле спря мо ва но го роз вит ку, в яких ак цен ту єть ся ува га на ви -
мі рі ва ло вих по каз ни ків, вка зу ють ре зуль та ти до слід жен ня ба га тьох вче них: “За -
галь но прий ня то, що ВВП не мо жет бу ти ви ко ри ста но для ана лі зу доб ро бу ту. Це
по яс нює три ва ю чий по шук ін шо го зве де но го по каз ни ка, який би від об ра жав ці лу
низ ку фак то рів, що впли ва ють на доб ро бут, які не вра хо ву ють ся у ВВП”1.

Враз ли вість по каз ни ка ВВП, особ ли во в час ти ні від об ра жен ня со ці аль них змін,
не но ва, во на бу ла від зна че на між на род ни ми фа хів ця ми ще в се ре ди ні ми ну ло го
сто літ тя. Так, у 1954 ро ці ко мі тет екс пер тів, ство ре ний Ге не раль ним сек ре та рем
Орга ні за ції Об’єд на них На цій, пред с та вив ве ли кий пе ре лік со ці аль них по каз ни ків
для до слід жен ня рів ня жит тя. Під твер д жен ня ак ту аль нос ті цьо го пи тан ня зна хо -
ди мо в стат ті на чаль ни ка Де пар та мен ту на ці о наль них ра хун ків Цен т раль но го ста -
тис тич но го бю ро Ні дер лан дів С.Дж. Кє нін га “Облік доб ро бу ту з до по мо гою
СМРЕСП”, у якій з по си лан ням на до по відь Орга ні за ції Об’єд на них На цій (1977 р.)
ска за но: “За галь но виз на ною є та об ста ви на, що доб ро бут сус піль ст ва прак тич но не
мож на пря мо ви мі ря ти гро шо ви ми або ін ши ми по каз ни ка ми. Мак си мум то го, що
мо же бу ти зроб ле не в цій га лу зі, по ля гає у ви зна чен ні ря ду фак то рів, що, від по від но
до за гально  виз на ної дум ки, здій с ню ють по зи тив ний чи не га тив ний вплив на доб -
ро бут, при цьо му роз по діл цьо го су куп но го по каз ни ка між окре ми ми людь ми мо же
бу ти на стіль ки ж важ ли вим з по гля ду доб ро бу ту, як і сам су куп ний по каз ник”2. 

Ста тис ти ка до хо дів ви роб ниц т ва, яка зна хо дить своє від об ра жен ня у ВВП, не є
дос ко на лим ін ди ка то ром доб ро бу ту гро ма дян кон к рет ної кра ї ни, оскіль ки ви роб -
ниц т во не ек ві ва лен т но спо жи ван ню, а йо го зро стан ня мож ли ве за ра ху нок збіль -
шен ня екс пор ту, людсь ких ви трат на ви роб ниц т во при за сто су ван ні за ста рі лих тех -
но ло гій та об лад нан ня (збіль шен ня на пру же нос ті та три ва лос ті пра ці), іг но ру ван ня
у ВВП роз по ді лу до хо дів, ви роб ниц т ва “ан тиб лаг”, то що3. По ряд з на ро щу ван ням
об ся гів ВВП віт чиз ня ни ми на уков ця ми по ру шу ють ся проб ле ми якіс них па ра мет рів
на ці о наль ної еко но мі ки: “Ана ліз пе ре кон ли во по ка зує – при чи на ни ніш ньо го
склад но го ста но ви ща по ля гає в то му, що кіль кіс не збіль шен ня об ся гів ви роб ниц т ва
не суп ро вод жу єть ся зро стан ням ефек тив нос ті еко но мі ки”4. Це обу мов ле но об’єк тив -
ни ми при чи на ми: “Оскіль ки но мі наль ний ВВП ви мі рює кін це вий про даж то ва рів
і по слуг за рин ко ви ми ці на ми, то під ви щен ня рів ня цін ве де до збіль шен ня ВНП,
на віть як що кіль кість про да них то ва рів та по слуг не змін на”5.

1 
Ива нов Ю. О по ка за те лях эко но ми чес ко го бла го сос то я ния. – Воп ро сы эко но ми ки. –

2003. – № 2. – С. 101.
2 
Сче та сек то ра до маш них хо зяйств: опыт ис поль зо ва ния по ня тия и сос тав ле ния сче тов. Т.2.

Рас ши ре ния вспо мо га тель ных сче тов сек то ра до маш них хо зяйств / ООН. Нью-Йорк, 2003. – С. 223.
3 
Сло ман Жд. Эко но микс. Экспресс-курс. 5-е изд.: Пер. з англ. – СПб: Пи тер, 2007. – С. 358.

4 
Чух но А. Но ва еко но міч на по лі ти ка // Еко но мі ка Укра ї ни. – № 6. – 2005. – С. 4–10.

5 
Бур да М., Ви плош Ч. – Мак ро еко но мі ка. Євро пейсь кий кон текст: Пер. з англ. – К.:

Осно ви, 1998. – С. 58.
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По каз ни ки, на осно ві яких мож на бу ло б склас ти об’єк тив ну кар ти ну про рі -
вень жит тя і доб ро бу ту на се лен ня, в су час ній ста тис тич ній звіт нос ті пред с тав ле ні
по ки що не до стат ньо. Сис те ма на ці о наль них ра хун ків бу ла впро вад же на в ста тис -
тич ну прак ти ку Укра ї ни на по чат ку 1990-х ро ків. Про тя гом на ступ них ро ків бу ло
про ве де но ве ли ку ро бо ту з удос ко на лен ня і роз ши рен ня на ве де ної в них ін фор -
ма ції. До цьо го ча су в Укра ї ні, як і в усіх ін ших кра ї нах ко лиш ньо го СРСР, ро бо -
ту зі скла дан ня со ці аль них мат риць, які б мог ли да ти від нос но об’єк тив ну кар ти -
ну що до су час но го рів ня жит тя пе ре січ них лю дей, не роз по ча то6. Але все ж та ки
на віть ви ко ри стан ня тієї ста тис тич ної ін фор ма ції, яка пред с тав ле на в Укра ї ні, по -
глиб ле не до слід жен ня на ці о наль них ра хун ків, між га лу зе вих ба лан сів за йо го скла -
до ви ми мо жуть за без пе чи ти розв’язан ня ак ту аль но го за вдан ня – ви зна чен ня на -
прям ку роз вит ку на ці о наль ної мак ро сис те ми. 

Про ве де ні ав то ром до слід жен ня мак ро еко но міч ної ди на мі ки СРСР і Укра ї -
ни, ана ліз за кор дон но го до сві ду під твер д жу ють край ню не до стат ність і не до ско -
на лість різ них під хо дів до ви яв лен ня скла до вих роз вит ку. Уза галь не ний ви сно -
вок під во дить до не об хід нос ті вклю чен ня в мак ро еко но міч ні ха рак те рис ти ки
по каз ни ків ко рис нос ті та ефек тив нос ті сус піль но го ви роб ниц т ва, що мо же бу ти
від об ра же но в по каз ни ку ре зуль та тив нос ті мак ро рів ня, до слід жен ня яких мож -
ли ве на осно ві іс ну ю чої ста тис тич ної звіт нос ті7.

Ме тою цієї пуб лі ка ції є ви світ лен ня ав торсь ко го під хо ду до вста нов лен ня
якіс них па ра мет рів роз вит ку на ці о наль ної мак ро еко но міч ної сис те ми за скла до -
ви ми ефек тив нос ті і ко рис нос ті сус піль но го ви роб ниц т ва. Оцін ка мож ли вос тей
кон цеп ції ре зуль та тив нос ті здій с ню єть ся в єди них за галь но прий ня тих па ра мет -
рах ба лан сів на ці о наль них ра хун ків. 

Кон цеп ція ре зуль та тив нос ті дає змо гу про вес ти па ра мет рич ну оцін ку ста ну
ви роб ни чої і спо жив чої скла до вих на ці о наль ної мак ро сис те ми у їх вза є мо дії. Ме -
то до ло гіч ний під хід на за са дах ре зуль та тив нос ті від кри ває мож ли вос ті для до сяг -
нен ня гар мо ній ної єд нос ті до слід ниць ко го про це су в умо вах змі ни прин ци пів
дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки. Кон цеп ція ре зуль та тив нос ті дає об’єк тив не
уяв лен ня про дже ре ла фор му ван ня і на слід ки змі ни ВВП че рез єди ну ін тег ро ва -
ну мо дель усьо го ком п лек су сус піль но го ви роб ниц т ва. 

Змі на тем пів при рос ту ВВП в Укра ї ні має цик ліч ний ха рак тер з на рос та ю чою
тра єк то рією пі сля 1999 ро ку8. Цик ліч ність тра єк то рії тем пів при рос ту ре зуль та тив -
нос ті ук ра їнсь кої еко но мі ки ха рак те ри зу єть ся знач ни ми ха о тич ни ми змі на ми з на -
ступ ною від нос ною ста бі лі за цією. Зі став лен ня тем пів при рос ту ВВП і по каз ни ка
ре зуль та тив нос ті де мон ст рує су пе реч ли вий ха рак тер змін (рис. 1). Вар то звер ну ти

6 
Ива нов Ю. Де ся ти ле тие сис те мы на ци о наль ных сче тов в стра нах СНГ (ито ги и проб ле мы) //

Воп ро сы эко но ми ки. – 2004. – № 3. – С. 130.
7 
По по ва В.В. Фак тор ная те о рия эко но ми чес ко го рос та и раз ви тия: Мо ногр. – К.: Изд-во

Европ. ун-та, 2005. – С. 335–430; По по ва В. Ре зуль та тив ність мак ро рів ня: сут ність кон цеп ції та
ме то до ло гії оцін ки // Еко но мі ка Укра ї ни. – № 11. – 2004. – С. 42–48.

8 
За вадсь кий Й.С., По по ва В.В. Вплив ре гу лю ван ня на при ро ду цик ліч нос ті мак ро сис тем //

Еко но мі ка Укра ї ни. – 2004.– № 6. – С. 20–25.
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ува гу на ту об ста ви ну, що ви хід ні па ра мет ри ре зуль та тив нос ті для по бу до ви на ве -
де но го гра фі ка роз ра хо ва ні з ви ко ри стан ням ва рі ан та ме то ди ки ви зна чен ня ко рис -
нос ті і ефек тив нос ті сус піль но го ви роб ниц т ва на осно ві зі став лен ня мак ро еко но -
міч них про пор цій (U3 и Е3)

9. Ви ко ри стан ня між га лу зе вих ба лан сів на ці о наль них
ра хун ків як єди ної ба зи ста тис тич ної ін фор ма ції мак си маль но зни жує по гріш но с ті,
пов’яза ні з дже ре ла ми ви хід них да них як за скла до ви ми ре зуль та тив нос ті, так і за
па ра мет ра ми ВВП. 

Прив’яз ка ана лі тич но го про це су до на ці о наль них ра хун ків дає змо гу та кож
по етап но роз кри ти ті при чин но-на слід ко ві зв’яз ки, яки ми обу мов лю ють ся ре -
аль ні мак ро еко но міч ні про пор ції. 

Як ба чи мо, зро стан ня тем пів при рос ту ВВП суп ро вод жу єть ся зни жен ням
тем пів при рос ту ре зуль та тив нос ті. Вста нов ле не яви ще прак тич но під твер д жує
сфор му льо ва ну те о ре тич ну гі по те зу про від сут ність ло гіч ної за леж нос ті ВВП від
ви трат на фак тор “пра ця” у ви гля ді за ро біт ної пла ти10. Цьо го не до лі ку дає мож -
ли вос ті уник ну ти ка те го рія ре зуль та тив нос ті, при роз ра хун ку якої ви ко ри стан ня
фак то ра “пра ця” вра хо ву єть ся че рез па ра мет ри ко рис нос ті. Про ти леж ний ха рак тер

9 
По по ва В.В. Ста тис тич ні ас пек ти ви зна чен ня ре зуль та тив нос ті мак ро еко но міч ної ді яль -

нос ті // Ста тис ти ка Укра ї ни. – 2005. –№ 3. – С. 47–53.
10

По по ва В.В. Оцін ка роз вит ку мак ро еко но міч них сис тем на під ста ві по каз ни ка ВВП //
Фі нан си Укра ї ни. –2006. – № 6. – С. 77–85.
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Дже ре ло: тем пи змі ни ВВП на во дять ся за да ни ми: На ці о наль ні ра хун ки Укра ї ни за 2006 рік:
Ста тис тич ний збір ник / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Укра ї ни. – Ки їв, 2008. – С. 16; тем пи
змі ни ре зуль та тив нос ті роз ра хо ва но за да ни ми між га лу зе вих ба лан сів “Ви тра ти-ви пуск”.

Ри с . 1. Ди на мі ка ВВП і ре зуль та тив нос ті до по пе ред ньо го ро ку в Укра ї ні 
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змі ни тем пів при рос ту ВВП і ре зуль та тив нос ті під твер д жує ви сно вок про стри -
му ю чий вплив іс ну ю чої прак ти ки від об ра жен ня ви ко ри стан ня фак то ра “пра ця”
на вста нов лен ня до сто вір нос ті на прям ку ево лю ції мак ро еко но міч ної сис те ми. 

Зна чен ня по каз ни ка ре зуль та тив нос ті за 17-річ ний пе рі од змі ню єть ся не од -
но знач но: йо го зни жен ня спо сте рі га єть ся в пе рі од 1991–1993 ро ків, по тім – під -
не сен ня до 1996 ро ку і зно ву па дін ня (рис. 2). Змі ни ефек тив нос ті й ко рис нос ті
не збі га ють ся зі змі на ми ре зуль та тив нос ті: пі сля зни жен ня обох скла до вих у
1991–1993 ро ках най більш ви со ке зна чен ня ефек тив нос ті від мі че но в 1994 ро ці,
а зна чен ня ко рис нос ті – в 1997–1998 ро ках.

Зни жен ня ефек тив нос ті сус піль но го ви роб ниц т ва як скла до вої ре зуль та тив -
нос ті вка зує на по си лен ня ви трат но го ха рак те ру ді яль нос ті ви роб ни чо го сек то ру
на ці о наль ної еко но мі ки. Це мо же свід чи ти про те, що пе ре важ ний об сяг про дук -
ції про мис ло вос ті при зна че ний не для спо жи ван ня у ви гля ді то ва рів і по слуг кін -
це во го ко рис ту ван ня, а зде біль шо го обер та єть ся в ме жах ви роб ни чої сфе ри. На -
ве де на ін тер пре та ція по каз ни ка ре зуль та тив нос ті дає змо гу здій с ни ти роз ра ху нок
у кон к рет них по каз ни ках, що без по се ред ньо від би ває су куп ні про це си мак ро еко -
но міч ної ево лю ції. Тен ден ції до збіль шен ня ре зуль та тив нос ті від об ра жа ють
об’єк тив не, ви прав да не з по гля ду сус піль них по треб, зро стан ня на ці о наль ної
мак ро сис те ми, яке пов ною мі рою від по ві дає ви мо гам її роз вит ку. 

Зво рот ні тен ден ції вка зу ють на ево лю цію на ці о наль ної мак ро сис те ми в не га -
тив ний бік, до зни жен ня сту пе ня за до во лен ня по треб як кін це вих спо жи ва чів, так
і ви роб ни ків. З ме то до ло гіч но го по гля ду, сут тє ве зна чен ня для до сто вір нос ті дано -
го ана лі зу має мож ли вість ви яв лен ня та кої кар ти ни, яка не пе ре кру чу єть ся іншими
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Дже ре ло: роз ра хо ва но за да ни ми між га лу зе вих ба лан сів “Ви тра ти-ви пуск”. 

Ри с . 2. Ди на мі ка скла до вих ре зуль та тив нос ті в Укра ї ні
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кіль кіс ни ми по каз ни ка ми, на прик лад – ВВП, про дук тив ність пра ці, а ло гіч но до -
пов нює їх. Тут ми спо сте рі га є мо знят тя не ви зна че нос ті в роз крит ті сут нос ті ба зо -
вих еко но міч них ка те го рій, що має прин ци по ве зна чен ня для більш тіс но го на -
бли жен ня до усві дом лен ня дій с них дже рел роз вит ку на ці о наль ної мак ро сис те ми.
Кон цеп ту аль ний під хід на ба зі ре зуль та тив нос ті на ці о наль ної мак ро сис те ми до -
зво ляє знач но роз ши ри ти ко ло до слід жен ня під хо дів до по бу до ви ме ха ніз мів стра -
те гіч но го управ лін ня впли во ви ми чин ни ка ми. Ана ліз ен до ген них дже рел мак ро -
еко но міч ної ди на мі ки ре зуль та тив нос ті на ці о наль ної еко но мі ки ба зу єть ся на
до слід жен ні струк тур них про пор цій фор му ван ня спо жив чої і ви роб ни чої скла до -
вих. Від об ра жен ня про це сів сус піль но го ви роб ниц т ва че рез па ра мет ри, мак си маль -
но на бли же ні до рин ко вих ка те го рій по пи ту та про по зи ції, дає об’єк тив не уяв лен -
ня про ха рак тер мак ро еко но міч ної ди на мі ки в склад них умо вах пе ре тво рен ня
сис те ми дер жав но го ре гу лю ван ня. Кон цеп ція ре зуль та тив нос ті під по ряд ко ва на
висвіт лен ню сту пе ня до сяг нен ня ба лан су по пи ту та про по зи ції, вза є мо дія яких фор -
мує тренд роз вит ку і зна хо дить ся під впли вом ве ли кої кіль кос ті скла до вих, у то му
чис лі й дер жав но го ре гу лю ван ня. Дій с ний стан ук ра їнсь кої еко но мі ки ви зна ча -
єть ся ком п лек с ним ен до ген ним і ек зо ген ним впли вом, що зна хо дить без по се ред нє
від о  б ра жен ня в скла до вих ре зуль та тив нос ті. Струк тур ний ана ліз ВВП за ка те го рі я ми
кін це во го ви ко ри стан ня у 1990–2006 ро ках по ка зав сут тє ву ди на мі ку кін це вих
спожив чих ви трат, що від по від ним чи ном від би ло ся на ре зуль та тив нос ті в час ти ні
корис нос ті11. 

Па ра мет ри ко рис нос ті ви роб ниц т ва для спо жи ва чів на ці о наль но го рин ку зна -
хо дять ся в без по се ред ньо му зв’яз ку зі струк тур ним екс пор т но-ім пор т ним ба лан сом
ВВП. Сут тє вий вплив на змі ну струк ту ри ВВП за ка те го рі я ми кін це во го ви ко ри -
стан ня спри чи ни ла змі на не га тив но го саль до зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті в
1995–1998 ро ках (–3,1 і –2,3 %), на по зи тив не зна чен ня в 1999–2000 ро ках (5,5 і
5,0 % від по від но). 

Згід но з кла сич ною кей н сі ансь кою мо дел лю, пе ре хід від не га тив но го до ну -
льо во го чи по зи тив но го саль до зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті озна чає рух до
зро стан ня ВВП, а, от же, – має за охо чу ва ти ся. Однак ана ліз зов ніш ньо еко но міч -
но го ба лан су в кон тек с ті струк тур них зру шень за ка те го рі я ми кін це во го ви ко ри -
стан ня в Укра ї ні по ка зує, що в ме жах до слід жу ва но го пе рі о ду від був ся не ба жа ний
пе ре роз по діл ви трат між основ ни ми по зи ці я ми. На ро щу ван ня “ней т ра лі зу ю чо го”
екс пор ту здій с не но за ра ху нок ва ло во го на гро мад жен ня і кін це вих спо жив чих ви -
трат, які фор му ють, від по від но, пер с пек тив ні й ре аль ні па ра мет ри ко рис нос ті. В
1997–1998 ро ках від зна ча єть ся най ви ща час т ка кін це вих спо жив чих ви трат, що від -
по ві дає мак си маль ній за до слід жу ва ний пе рі од ко рис нос ті (рис. 2). При цьо му част -
 ка екс пор ту в струк ту рі ВВП бу ла від нос но низь кою (40,6 і 41,9 %) і зов ніш ньо -
 торго вель не саль до ма ло не га тив ні зна чен ня (–3,1 і –2,3 %, від по від но). У 2004 ро ці
від бу ли ся та кі струк тур ні зру шен ня, що при зве ли до зни жен ня час т ки кін це вих

11 
По по ва В.В. Ди на мі ка струк ту ри ВВП в Укра ї ні // Ста тис ти ка Укра ї ни. – 2006. – № 1. –

С. 35–41.
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спо жив чих ви трат з 81,6 % у 1998 ро ці до 71,2 %, і па дін ня ко рис нос ті за од но -
час но най ви щої час т ки екс пор т ної скла до вої (63,6 %) та по зи тив но го зов ніш ньо -
тор го вель но го саль до (+7,6 %). 

З огля ду на те, що в пе рі од 1998–2004 ро ків струк тур ні ко ли ван ня по каз ни -
ків ва ло во го на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу та ім пор ту бу ли не сут тє ви ми,
мож на ствер д жу ва ти, що пе ре роз по діл ви трат у струк ту рі ВВП від бу вав ся пе ре -
важ но між дво ма по зи ці я ми – кін це ви ми спо жив чи ми ви тра та ми і екс пор т но-
ім пор т ним саль до. Кон к ре ти зу є мо да не твер д жен ня на на шо му при кла ді че рез
від об ра жен ня ди на мі ки струк ту ри ви трат ВВП за ка те го рі я ми кін це во го ви ко ри -
стан ня у 1998 і 2004 ро ках12. 

У ці ро ки спо сте рі га ли ся та кі змі ни за струк тур ни ми скла до ви ми: 
– кін це ві спо жив чі ви тра ти: (71,2 – 81,5) = – 10,3 %;
– ва ло ве на гро мад жен ня: (21,2 – 20,8) = 0,4 %;
– в екс пор ті: (63,6 – 41,9) = 21,7 %;
– в ім пор ті: (56,0 – 44,2) = 11,8 %. 
Роз ра хун ки по ка зу ють, що зни жен ня кін це вих спо жив чих ви трат у 2004 ро ці

по рів ня но з 1998 ро ком на 10,3 % від бу ло ся при зро стан ні екс пор т но-ім пор т но го
саль до на 9,9 % і збіль шен ні ви трат на ва ло ве на гро мад жен ня на 0,4 %. Та ким чи -
ном, кін це ві спо жив чі ви тра ти на внут ріш ньо му рин ку ско ро ти ли ся в основ но му за
ра ху нок зро стан ня саль до екс пор т но-ім пор т них опе ра цій (9,9 + 0,4 = 10,3 %). 

Еко но міч на сут ність вка за но го яви ща по ля гає в то му, що екс порт збіль шує
спо жи ван ня на зов ніш ньо му рин ку і зни жує на внут ріш ньо му, а ім порт на впа ки –
збіль шує спо жи ван ня на внут ріш ньо му рин ку. Екс пор т но-ім пор т ні опе ра ції зна -
хо дять своє від об ра жен ня у по точ но му ра хун ку. “За ви зна чен ням, по точ ний ра ху -
нок – це над ли шок до хо ду (ВНП) над ви дат ка ми. Він сиг на лі зує, чи є кра ї на
чис тим бор ж ни ком або чис тим кре ди то ром. Ко ли кра ї на за роб ляє біль ше, ніж во -
на ви тра чає (екс пор т но-ім пор т не саль до по зи тив не), то кра ї на є чис тим кре ди то -
ром реш ти сві ту. На впа ки, кра ї на, що має па сив не саль до по точ но го ра хун ку, ви -
тра чає біль ше ніж во на за роб ляє, і по вин на зрів но ва жу ва ти по зи цію, по зи ча ю чи
за кор до ном”13.

На ве де ний при клад по ка зує, що не га тив не саль до зов ніш ньо еко но міч ної ді -
яль нос ті сприяє на ро щу ван ню по каз ни ка ко рис нос ті кін це во го спо жи ван ня на
внут ріш ньо му рин ку. 

Кон цеп ція ре зуль та тив нос ті дає мож ли вість оці ни ти якіс ну ди на мі ку струк ту -
ри формування ВВП за доходами й за витратами. До хо ди під при ємств че рез по -
каз ник при бут ку без по се ред ньо пов’яза ні з ефек тив ніс тю ви ко ри стан ня ви роб ни -
чих фак то рів, а за ро біт на пла та впли ває на змі ну ко рис нос ті ви роб ле но го ВВП.
По дат ко ва скла до ва че рез ме ха ніз ми дер жав но го ре гу лю ван ня змі нює ко рис ність
ви роб ни чої діяль нос ті для не при бут ко во го со ці аль но го сек то ру. Одно час но сис те ма

12 
На ці о наль ні ра хун ки Укра ї ни за 2004 рік: Ста тис тич ний збір ник. – К.: Дер жав ний ко -

мі тет ста тис ти ки Укра ї ни. – 2006. – С. 18–20.
13

Бур да М., Ви плош Ч. Мак ро еко но мі ка. Євро пейсь кий кон текст: Пер. з англ. – К.:
Осно ви, 1998. – С. 54.
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по дат ків сут тє во по зна ча єть ся на мо ти ва ції ви роб ни ків що до одер жан ня еко но міч -
ної ви го ди, за ра ху нок чо го змі нює ефек тив ність ви роб ниц т ва. Роз гляд до хід ної
час ти ни ВВП у ка те го рі ях ре зуль та тив нос ті від кри ває до ступ до ви яв лен ня впли ву
ме ха ніз мів дер жав но го ре гу лю ван ня на основ ні рин ко ві про пор ції по пи ту та про -
по зи ції. Син х рон не на ро щу ван ня скла до вих ре зуль та тив нос ті зни жує ам п лі ту ду
цик ліч них ко ли вань еко но міч них па ра мет рів на ці о наль ної мак ро сис те ми від нос но
під су мо ву ю чо го трен да. По ру шен ня ба лан су між скла до ви ми до хід них час тин ВВП
є дже ре лом мак ро еко но міч них дис про пор цій, які ви яв ля ють ся в зни жен ні за галь -
ної ді ло вої ак тив нос ті, у сплес ках кри зо вих явищ над ви роб ниц т ва чи де фі ци ту. 

Ви со кі тем пи при рос ту ВВП ще не га ран ту ють оста точ но го ви хо ду на шлях
по до лан ня кри зи пе ре хід но го пе рі о ду і до сяг нен ня стій ко го ста ну про гре сив но го
роз вит ку. Про ре аль ний стан еко но мі ки мож на су ди ти на під ста ві ана лі зу змі ни
якіс них па ра мет рів ре зуль та тив нос ті в ком п лек сі її струк тур них скла до вих. Пе ре -
хід на ка те го рії ре зуль та тив нос ті зні має низ ку прин ци по вих су пе реч нос тей ме то -
до ло гіч но го ха рак те ру, се ред яких най більш па ра док саль на по ля гає у не від по від -
нос ті стрім ких тем пів при рос ту ВВП і ре аль но го ста ну на ці о наль ної еко но мі ки. 

Ви хо дя чи з кон цеп ції ре зуль та тив нос ті, за ро біт на пла та і кін це ве спо жи ван -
ня роз гля да ють ся, від по від но, як до хід на і витратна скла до ві ко рис нос ті сус піль -
но го ви роб ниц т ва, під впли вом вза є мо дії яких фор му єть ся век тор рин ко во го по -
пи ту. При бу ток і ва ло ве на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу яв ля ють со бою
до хід ну і витратну скла до ві ефек тив нос ті сус піль но го ви роб ниц т ва, що впли ва ють
на фор му ван ня век то ра рин ко вої про по зи ції. 

Най більш знач ний інер т ний вплив на фор му ван ня мак ро еко но міч них про -
пор цій Укра ї ни сьо год ні справ ляє струк тур на спря мо ва ність на на ро щу ван ня
ВВП за ра ху нок екс пор ту си ро ви ни і на пів фаб ри ка тів. Екзо ген но-за леж на мо -
дель де мон ст рує вра жа ю чі тем пи при рос ту ВВП і вод но час не ство рює об’єк тив -
них пе ре ду мов для на ро щу ван ня ре зуль та тив нос ті на ці о наль ної мак ро сис те ми.
Ви хо дя чи з кон цеп ції ре зуль та тив нос ті, впли в дер жав но го ре гу лю ван ня на мо -
дель роз вит ку має бу ти та ким, аби ство рю ва ти умо ви для на ро щу ван ня скла до -
вих ефек тив нос ті ви роб ниц т ва і ко рис нос ті спо жи ван ня. Під ви щен ня ефек тив -
нос ті ви роб ниц т ва пе ред ба чає по стій не удос ко на лен ня тех но ло гіч ної ба зи в
умо вах кон ку рен т но го рин ко во го се ре до ви ща. Для цьо го ма ють бу ти ство ре ні та -
кі ме ха ніз ми й умо ви фун к ці о ну ван ня рин ку, які за без пе чу ють ба ланс при род -
них об’єк тив них (по пит та про по зи ція) і при му со вих суб’єк тив них (дер жав них)
ре гу ля то рів. 

Для на ро щу ван ня ко рис нос ті прі о ри тет ни ми є та кі сфе ри ви роб ниц т ва, про -
дук ція яких при зна че на для спо жи ван ня на внут ріш ньо му рин ку кін це ви ми спо -
жи ва ча ми. Фун к ції дер жав но го ре гу лю ван ня по ля га ють у під трим ці про пор цій -
нос ті й кон ку рен ції тих сфер ви роб ниц т ва, ре зуль та ти ді яль нос ті яких збіль шу ють
скла до ву ко рис нос ті. Це, пе ре ду сім, удос ко на лен ня про дук ції кін це во го спо жи -
ван ня, за без пе чен ня зай ня тос ті й со ці аль ний за хист на се лен ня. 

Роз ви ток на ці о наль ної мак ро сис те ми пе ред ба чає зро стан ня швид ше не
кіль кіс них, а якіс них скла до вих сус піль но го ви роб ниц т ва, що під по ряд ко ва но



на рощу ван ню як по каз ни ка ВВП, так і ре зуль та тив нос ті. Знач на ва га ек зо ген них фак то -
рів ви ма гає ком п лек с но го вра ху ван ня їх впли ву на ре зуль та тив ність на ці о наль ної мак ро -
сис те ми. Не об хід ним є де таль не до слід жен ня дже рел ВВП з по зи цій мож ли вос тей на ро -
щу ван ня ре зуль та тив нос ті.

Ана ліз ре зуль та тив нос ті в роз рі зі струк тур них скла до вих дає змо гу од но знач -
но вста но ви ти по ло жен ня на ці о наль ної мак ро сис те ми і ви зна чи ти ся не ли ше з ви -
хід ни ми ко ор ди на та ми, але і з на прям ком век то ра роз вит ку. Від об ра жен ня в по -
каз ни ку ре зуль та тив нос ті якіс них па ра мет рів ви ко ри стан ня основ них фак то рів –
ка пі та лу, в час ти ні ефек тив нос ті ви роб ниц т ва, і пра ці, в час ти ні ко рис нос ті спо -
жи ван ня, до зво ляє окрес ли ти не ба жа ні мо де лі роз вит ку, здій с ни ти своє час ну діаг -
нос ти ку на прям ку транс фор ма ції з роз роб кою від по від ної стра те гії і ком п лек су за -
хо дів дер жав но го ре гу лю ван ня. 

Ме то до ло гіч на при дат ність кон цеп ції ре зуль та тив нос ті під твер д жу єть ся до -
слід жен ня ми, ви ко нан ня яких із за сто су ван ням ін ших ана лі тич них прий о мів і
те о ре тич них під хо дів не мо же да ти за до віль них ре зуль та тів. Ви со ка інер т ність
мак ро еко но міч них про це сів ви ма гає зва же но го на уко во об ґ рун то ва но го під хо ду
до роз роб ки і ре алі за ції рі шень що до дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки. Кон -
цеп ція ре зуль та тив нос ті дає мож ли вість ви ко на ти по глиб ле ний на скріз ний ана -
ліз скла до вих роз вит ку без по ру шен ня ло гіч ної ці ліс нос ті еко но міч них явищ, які
про ті ка ють як у ви роб ни чій сфе рі, так і в сфе рі спо жи ван ня. 

Під хід до пи тань транс фор ма ції на ці о наль ної мак ро сис те ми на за са дах ре зуль -
та тив нос ті від кри ває шля хи для ви рі шен ня ком п лек су пи тань ме то до ло гіч но го і
прак тич но го ха рак те ру. Вра ху ван ня якіс них па ра мет рів до зво ляє уник ну ти по ми -
лок, пов’яза них зі сприй нят тям роз вит ку ви ключ но як ре зуль та ту на ро щу ван ня об -
ся гів ви роб ниц т ва. Рин ко ва сут ність кон цеп ції ре зуль та тив нос ті та кож дає змо гу
до сяг ти на скріз ної по рів нян нос ті еко но міч них по каз ни ків кон к рет них ви роб ни ків
і під сум ко вих мак ро еко но міч них ре зуль та тів. Ком п лек с не від об ра жен ня вза є мо дії
ефек тив нос ті ви роб ниц т ва че рез ко рис ність спо жи ван ня до зво ляє діа гнос ту ва ти
фак тич ний стан на ці о наль ної мак ро сис те ми і ви зна чи ти ся з на яв ни ми ді ючи ми
фак то ра ми впли ву на її транс фор ма цію. 

Фінансова політика й економічне регулювання

“Фінанси України”, 3’200860
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